

感谢王义夫 感谢赵本山

小将庞伟轻装上阵延续射击辉煌

花絮

庞伟能拍会算?

在9日下午男子10米气手枪决赛开始前,细心的观众突然发现,中国运动员庞伟居然没有身穿比赛服,而是穿着本应用于颁奖典礼时的领奖服出现在赛场。难道他预料到自己将会登上北京奥运会的领奖台?

果真如此,这个22岁的小伙子登上了最高领奖台。不过,他在赛后解释的自己穿领奖服参赛的原因,却令人忍俊不禁。“射击比赛不打完最后一发子弹,谁也不知道结果。我穿这套衣服参加决赛主要是为了保暖,因为决赛馆里比较冷,”庞伟认真地解释说,“其次也是为了有个好运气,在决赛中能有好的发挥。”

新华社记者 徐征 沈楠

老家被警方封锁

昨天上午,男子10米气手枪资格赛刚刚开始,大批记者就来到庞伟的保定家中,与他的父母一起关注庞伟的表现。为了保证庞伟父母的生活不被过多打扰,保定市公安局甚至派出了多辆警车,在庞伟家所在的小区周围拉起了一道警戒线。资格赛中,庞伟发挥得异常出色,以第一名的身份晋级决赛。中午时分,保定市体育局局长以及保定市政府相关领导陆续到来,庞伟的家里异常热闹。

或许预感到庞伟将夺得奥运金牌,庞伟的父亲庞彦宏一天前就请了一支锣鼓队来助兴。庞伟如愿拿到金牌后,锣鼓队员开始敲起了大鼓,庞彦宏则拿出早已准备好的鞭炮。 综合

白岩松忙着感谢

小将庞伟获得金牌后,央视主持人白岩松不住地感慨选手参赛心态很重要。

白岩松笑着说:“要感谢王义夫、感谢赵本山。因为王义夫为了让所有队员的心情松弛下来,让大家去看赵本山二人转剧团表演,让大家笑了整整一晚上。”

对于这第二枚金牌的获得,白岩松认为有特殊意义,“对于中国射击队来说,承担着冲击首金的任务,但是没有获得。在一瞬间,运动员的心理会产生压力和影响。但是,由于庞伟拿到了这枚金牌,把阴影迅速消除掉,他们会以平常心甚至是更好的心态打之后的比赛。所以,还要感谢庞伟。”

综合

庞伟在领奖台上庆祝胜利
新华社记者 徐家军 摄



王义夫(左)拉着庞伟(中)登上领奖台欢呼
(本报传真图片)

在杜丽冲击首金失利的情况下,22岁的后起之秀庞伟打出了中国射击队的威风。在昨天下午进行的北京奥运会男子气手枪比赛中,他以688.2环的成绩战胜所有对手获得金牌,延续了在中国男子气手枪在奥运会上的辉煌,接过了王义夫的枪。

放松

赛前看二人转减压

首金争夺战,中国队失手。而在昨天下午进行的男子10米气手枪比赛中,老将谭宗亮又意外地没能进入决赛。在这种不利形势下,第一次参加奥运会的小将庞伟顶住了压力,为中国奥运代表团拿到了本届奥运会的第二枚金牌。

赛后,庞伟在接受记者采访时提到,自己能够拿到这个冠军,很大程度上和自己第一次参加奥运会,对名次并没有太多考虑,所以心态比较放松有关。射击队总教练王义夫告诉记者:“良好的心理素质一直是庞伟的优势,他往往平时的发挥会有起伏,但越是到了大赛越容易发挥出高水平。就像2006年第一次参加世锦赛,庞伟就拿到了冠军,而这次

是第一次参加奥运会,结果他又赢了。”

据了解,王义夫一直非常看好庞伟,尽管庞伟的心理素质很好,王义夫还是为他准备了一堂“减压课”。据知情人士透露,王义夫带着庞伟等几个队员进行奥运会前的最后备战时,为了帮助他们减压,专门安排他们看了赵本山二人转剧团的表演,“其实也不完全是为了减压,就是想让运动员们不要总是想着比赛,放松心情。”王义夫说出了让队员看二人转的本意。

沉着

我为什么要怕?

连央视的解说嘉宾杨凌也对庞伟最终夺冠并不是很看好,“手枪比赛是单手支撑,稳定性比步枪差很多,所以资格赛2环的领先优势并不是很保险。”而当庞伟在决赛的第一枪只打出9.3环之后,不少人认为这枚金牌又有点悬了——杜丽就是在决赛中顶不住压力而痛失金牌,庞伟似乎正在重复着杜丽的轨迹。

出乎所有人的意料,年仅22岁的河北小伙子

庞伟很快调整了心态,从第二枪到第九枪,他打出两个10.7、一个10.5、两个10.4、三个10.3。最后一枪前,领先优势已扩大到4.2环,基本锁定冠军。赛后记者问庞伟,上午的比赛中,中国选手感到在主场比赛的压力很大,他是否也有这样的感觉。没想到庞伟说,其实在他比赛之前根本不知道杜丽没有拿到首金,“我们队里特意采取了消息回避,不让我们下午要参加比赛的运动员打听之前的比赛结果,目的就是不希望我们受到这些消息的影响。”

庞伟说,他一直告诉自己能打进决赛就已经成功了,所以在比赛中除了尽力打好每一枪之外,并没有刻意去想会取得什么名次。决赛第一枪只打出9.3环之后,他也没有去计算到底还领先多少,“有时候想得太多,动作就控制不好了,就好比我的第一枪,第一次打奥运会的决赛,人还没有完全静下来,有些兴奋,打得有点仓促了,所以成绩不理想。后来我就什么都不去想,按

照平时训练的节奏去打,而且因为我是第一次参加奥运会,所以也没什么压力。我为什么要怕?比赛,就是运动员的节日。”

冷静

说我是接班人还太早

男子气手枪是中国射击队的传统优势项目,从1992年的巴塞罗那到2004年的雅典,奥运六朝元老王义夫在这个项目上获得了两金两银。

王义夫对弟子能够接过自己的枪感到很高兴。庞伟走下冠军领奖台时,意犹未尽的王义夫又拉上他以及手枪组的教练陈继元再次登上冠军领奖台,相拥在一起接受观众的欢呼。王义夫甚至说:“今天我坐在庞伟后面看他比赛,甚至看到了一些我以前比赛时的影子——非常专注,不会受到外界的影响。”

对于师傅的赞扬,庞伟非常谦虚:“这个项目一直是我们的强项,我今天只是做了我该做的。现在就说我是接班人,显然还太早了。” 特派记者 陶晶(快报北京电)

最后一刻 庞伟才拿到奥运资格

很多人都将庞伟称作“王义夫的接班人”,但很少有人知道,庞伟差点连出现在北京奥运会赛场上的资格都没有。

他不练射击是种浪费

和无数男孩子一样,庞伟从小就对枪非常感兴趣。直到庞伟14岁那一年,一位邻居随口的一句话“你这么喜欢玩枪,干脆去练习射击得了”,却在猛然间点醒了庞家人。他们找到了保定市第二重点业余体校射击中心的教练张广伟。

开始练习射击之后,庞伟终于找到了自己的兴趣所在,因此将大部分时间用到了射击训练上。与此同时,他的学习成绩却直线下降,这让庞伟的父母非常不安。“我们做父母的,当然希望孩子能好好上学,以后找一个稳定的工作,所以当时打算让他不要再练射击了。”张广伟教练得知这个情况后,立刻来到庞家,“如果是别的孩子,不想练了就算了,

我也无所谓,但是对庞伟,我真的很希望他继续练下去。可以这么说,不让庞伟练射击,简直就是在误人子弟啊!”直到现在,庞伟的父亲庞彦宏都记得张广伟说的这句话。

为备战奥运休学一年

得到家人的同意后,庞伟放弃了学业,开始专心接受射击的系统训练。“庞伟以前看书的时候总是坐不住,没想到射击要求整个人一直就那么站着,他却能够坚持下来。看来,他真的是很喜欢这项运动。”庞伟的姑姑说道。

2006年7月,庞伟获得萨格勒布世界射击锦标赛冠军。但在随后一年多的时间里,庞伟却因为伤病始终无法找回参加世锦赛时的状态。为了参加奥运会,庞伟一直坚持训练,并且为此在清华大学办理了休学一年的手续。

“在男子10米气手枪这个项目上,谭宗亮肯定占据一个名额,”王义夫说道,“剩下的一个名

额就在庞伟和江苏的吴潇之间产生。”其实那段时间庞伟的状态并不是很好,一直到最后一场资格赛之前,庞伟还落后吴潇4分。只要吴潇最后一场比赛发挥正常的话,庞伟就没什么机会了。然而就在最后一场资格赛中,吴潇没能顶住压力,庞伟反超吴潇1分,在最后一刻拿到了奥运会参赛资格。

王义夫看中的接班人

“我记得2002年的时候,庞伟刚刚16岁,那时王义夫还是清华射击队的主教练,当时他就专程去过河北保定,希望庞伟能够加入清华射击队,”一位圈内人士告诉记者,“不过当时庞伟考虑到自己年纪还比较小,还是选择在河北省队进行训练。”

2005年,庞伟打进了国家队。王义夫对庞伟非常器重,在他的心目中,庞伟就是他在男子10米气手枪这个项目上的接班人。 特派记者 陶晶(快报北京电)

